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Информатизации школы препятствует сама система образования?

Многие администраторы, методисты, учителя четко определили перспективы развития ИКТ в условиях своей школы, образовательных учреждений округа, района, города. Именно в тех конкретных условиях и конкретном ресурсном обеспечении, которые сложились на сегодня. И, как подчеркивали участники чата «Критерии оценки информатизации школы: пользователи, техника, ПО» на портале «Открытое сочинское образование» www.sochi.edu.ru/chat, дело вовсе не в количестве мультимедиа-проекторов в отдельно взятой школе. Необходим поиск альтернативных решений к системе передачи знаний в целом.

Мы хотели бы представить некоторые результаты этой часовой on-line беседы, в которой приняли участие:

· Учителя и методисты Сочи, 

· Кузнецова О.О. - зам. начальника управления по образованию и науке администрации города Сочи, 

· Никитин И.В. - директор Черноморского Регионального Центра Интернет-Образования, 

· Шапиро К.В. - директор школы № 336, координатор программы информатизации системы образования Невского района Санкт-Петербурга, 

· Андреева А.В. - начальник отдела Бурятского регионального центра НИТ, Восточно-Сибирский государственный технологический университет, г.Улан-Удэ, 

· Белкин П.Ю. - генеральный директор НП «Современные технологии в образовании и культуре», эксперт ЮНЕСКО по вопросам использования ИКТ в профессиональном образовании, 

· Алексеева Е.В. - главный редактор альманаха «Вопросы информатизации образования». 

Обращаем внимание читателей не только на ответы гостей чата, но и на сами вопросы, интересующие коллег-учителей (!!!): 

· При подготовке к уроку уходит много времени на подбор материала, хотелось бы иметь доступные сайты, на которые можно зайти во время урока, в которых был бы материал систематизирован по темам, уровням. Планируются ли такие сайты в помощь учителю по разным предметам? 

· Где можно приобрести или заказать электронные учебники (пособия) по предмету, уже апробированные и использующиеся в школах? Кто и как должен осуществлять плату за заказ? 

· Есть ли сегодня банк мультимедийных ресурсов и УМК в информатизации образования по предметам, и каков его адрес? 

· На сегодняшний день создано мало электронных приложений к учебникам для средней и, особенно, для начальной школы. Планируется как-то изменить эту ситуацию? 

· Как отразится приобщение дошкольников к информационным технологиям на духовно-нравственном их развитии?

Очень интересно ваше мнение на данные вопросы в целом. Почему, осуществляя финансируемые глобальные программы информатизации, проводя широкомасштабные научные исследования на государственном уровне, учителя снова и снова интересуются – «где найти…?». Для кого и зачем тогда проводятся эти мероприятия? Где результаты работы научных коллективов на благо развития отечественного образования, теоретическая и методическая платформы для развития школьной информатизации? 
Итак, выдержки из беседы:

Никитин И.В. Павел Юрьевич, как Вы видите информатизацию образования, что для Вас ориентир, показатель эффективности?

Белкин П.Ю. Для меня показатель один - это повышение уровня образованности учащихся. Если ИКТ помогают этот уровень повысить, значит, они эффективны, если ничто не меняется, значит какой в этом смысл. Можно много разных направлений влияния ИКТ на повышение уровня выделить… 

Никитин И.В. Я с Вами согласен, качество - основной критерий, только вот кто знает как (конкретно в чём) влияет ИКТ на образовательный процесс в массовой школе?

Шапиро К.В. К сожалению, я могу похвастаться только результатами в измерении эффективности управления. Как замерить повышение качества обучения, для меня загадка. 

Никитин И.В. А как вы строите работу по информатизации школы? Есть приоритеты? Что вот точно хорошо получается, с чем хуже всего? 

Шапиро К.В. Приоритеты? Тотальная информатизация всех процессов управления и внедрения ИКТ в урочную и внеклассную деятельность. Лучше всего - оперативное управление и расписание. Хуже всего - электронный журнал. Хорошо идет использование мультимедийных комплексов на уроках и мероприятиях. Плохо - работа с лабораториями и ДО. 

Никитин И.В. Электронный журнал это проблема. Для нас проблема в дублировании электронных документов и бумаг. 

Шапиро К.В. Автоматизацию мы строим на основе ПМК «ШКОЛОВЕД» (бывший школьный диспетчер), а разработки компании ИНИС СОФТ используем для мониторинга в начальной школе. Мы уже пришли к выводу, что замыкаться на ПО одной компании глупо. 

учитель математики Халанджян А.А. Константин Вячеславович, какие выделяются технические и педагогические приоритеты информатизации образования? 

Шапиро К.В. Приоритеты в технике: проектор+ноутбук - каждому МО, общедоступный для учителей в учительской и метод. кабинете, каждому администратору - компьютер, предметные лаборатории, мобильный класс для проведения уроков в контексте (предметных кабинетах). Педагогические: развитие навыков самостоятельной деятельности и деятельностной кооперации. 

Иванова Е., учитель биологии А как работать, если мультимедийный проектор один на всю школу? 

Шапиро К.В. В Петербурге взят курс на обеспечение школ различной техникой. В первую очередь проекторами, ну и мобклассами и лабораториями и т. д. Но я вас уверяю, что для начала и одного проектора в школе много. Но коллеги, кто может похвастаться аппаратом измерения эффективности внедрения средств информатизации? 

Никитин И.В. Так вопрос в том, что аппарата этого у нас тоже нет. Но ведь должен быть общий подход, критерии: что считать достаточным уровнем информатизации школы и что мы ждём от информатизации школы. Вопрос не праздный, так как в информатизацию системы образования влито огромное количество финансовых ресурсов, а качественного сдвига в качестве образования нет. Что это, надо ещё средств, надо время, или изменений вообще не должно быть?

Шапиро К.В. В центральных городских школах уже достаточно и времени, и техники, и программ, но кардинальных перемен практически не происходит - препятствует сама система образования. 

Кравцова М. Если препятствует сама система образования, то как можно сдвинуть этот камень с места, на ваш взгляд? 

Шапиро К.В. Необходимо создавать то самое сетевое сообщество, о котором мы все твердим, и формулировать общее мнение и затем через СМИ «агрессивно навязывать» его руководящим работникам. Пока не будет кооперации учителей и «информатизаторов» в школе, будет господствовать классно-урочная система и зазубривание. 

Алексеева Е.В. «Пока не будет кооперации»... Дело в том, что площадок в Интернете для кооперации - предостаточно, проектов тоже. Но молчание - самая распространенная позиция, пассивность - массовая. Мне кажется, просто даже энтузиасты устали от бестолковости и запретов, а также бесчисленных «модернизаций»... Каждый прикладывает усилия для своего, конкретного сообщества, перед которым чувствует ответственность, но не в масштабах страны.
Железная Л., учитель нач. классов А почему у каких-то регионов результаты информатизации образования действительно качественные, а где-то – совсем плохо внедряются ИКТ?

Алексеева Е.В. Мое мнение: это происходит в основном из-за человеческого фактора. В некоторых регионах есть «заводилы» и в образовательных «верхах», и в «низах». Просто сформированы союзы вменяемых людей... Очень многое зависит от личностей, занимающихся тем или иным вопросом как на уровне школы, так и в масштабах страны:).

Никитин И.В. Мне кажется не в личностях дело. Вопрос в том, к чему мы стремимся, чего стараемся достичь, занимаясь информатизацией образования в принципе. 

Кравцова М. А мне кажется и в личностях тоже. Если учитель на своем рабочем месте не стремится к использованию новых технологий, то кто их донесет до детей? Ведь дети не могут выбрать конкретного преподавателя конкретного предмета в школе.

Лариса Васильевна Программа развития нашей школы связана с внедрением ИТ, но получить ставку зама по информатизации и надбавки учителям-экспериментаторам не реально. Как Вам удается договориться с вашим УОН? 

Шапиро К.В. Мотивированность в школе - чрезвычайно важная вещь. И сейчас появились возможности к ее развитию. Так, например, используя приказ Минобра о ДО, можно в школе часть кружков официально организовывать не в классе, а в Сети. Сюда же можно включить и затраты на подготовку учителя. А еще можно создать в школе кафедру инновационной деятельности и поручить ей информатизацию. Создание кафедры позволит сплотить всех энтузиастов. 

Кравцова М. А как убедить ВСЕХ педагогов в том, что надо работать именно так, а не иначе? 

Шапиро К.В. И от одного учителя много зависит. Но для школы надо: включить ИТ-уроки в тематический план, внести ИТ в тематику работы МО, внедрить систему автоматизации управления школой, организовать проектную работу с учащимися. количество техники и пр. значения не имеет! 

Андреева А.В. Действительно, я только вчера объясняла своему коллеге из сельской школы, что работать и внедрять ИКТ в учебный процесс можно при небольшом количестве техники, главное как это ОРГАНИЗОВАТЬ! Не очень люблю, когда учителя занимают позицию ожидания. Ждут хороших компьютеров, учебников, электронных ресурсов. А у самих гора опыта! Давайте самостоятельно учиться менять ситуацию вокруг себя! Мы, например, проводим педагогические Интернет-фестивали http://buryatia.fio.ru/club, где организуем полное погружение в педагогику с использованием ИКТ, но не учим, а даем возможность самообучения, взаимообучения, создаем условия для развития педагогического профессионализма.

Шапиро К.В. Данные мероприятия направлены на повышение квалификации или формирование нового мировоззрения? 

Андреева А.В. Мы стараемся собрать лучший опыт в области использования ИКТ по всей республике и показывать другим. Мы считаем, что наиважнейшей частью повышения квалификации учителя является обмен опытом, постоянное развитие, творчество, которое нужно поддерживать, в том числе и материально.

Лариса Васильевна Наши учителя готовы активно включаться в процесс информатизации, но подготовка интерактивных уроков, поиск информации, путешествие по сайтам и интерактивное общение с коллегами, требует материальных затрат. Наши финансовые возможности не позволяют пользоваться Интернетом столько, сколько необходимо. 

Андреева А.В. В принципе при грамотном использовании Интернет на него тратится не так уж много денег. Это доказано даже в нашем депрессивном регионе, поэтому Интернет в школы приходит, но не доходит до массового школьника. Ничего, завтра дойдет. Мы ведь теперь должны выполнять заказы общества, а родители заинтересованы в обучении ИКТ детей.

Алексеева Е.В. Мы можем сколь угодно долго рассуждать в чате о причинах и следствиях. А даже в московских школах «Интернета не так уж и много»... Как «успокоительное»: мы же растем, поступательное движение идет, необходимость ИКТ уже осознана большинством. Но вот до Интернета как до естественной школьной среды пока не доросли. Но это явление временное, мне кажется. 

Андреева А.В. Да, отсутствие доступа к Интернету - явление временное. Согласна. Кто хочет, тот всегда добьется. Даже учителя могут убедить директора, написать грант, поговорить с депутатом, предложить свое решение проблемы... 

Никитин И.В. Мы впервые организовали обсуждение вопросов информатизации образования в форме чата, привлекая специалистов из различных регионов России. Мы не ставили цели докопаться до истины, но некоторое представление об информатизации в разных регионах и отношении к ней мы смогли получить. Большое спасибо всем участникам чата!

Продолжение дискуссии - в форуме альманаха http://npstoik.ru/forum. Приглашаем к разговору!
Научно-практический электронный альманах: «Вопросы информатизации образования»,

http://www.npstoik.ru/vio/index.php

