Медведев поставил задачу повысить долю школ, подключенных к интернету на скорости выше 2 Мбит/с
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Председатель Правительства Дмитрий Медведев поставил задачу значительно повысить долю школ, подключенных к интернету на скорости выше 2 Мбит/с, сообщил министр связи и массовых коммуникаций Николай Никифоров в Twitter. 


По мнению Никифорова ряд школ необходимо подключать к интернету на скорости 100 Мбит/с. «Считаю, что нужно определить размер школ (количество учащихся), начиная с которого государство должно гарантировать их подключение по оптике 100 Мбит/с», - заявил министр.

Источник: http://www.cnews.ru/news/
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оссийский портал информатизации образования содержит: законодательные и нормативные правовые акты государственного регулирования информатизации образования, федеральные и региональные программы информатизации сферы образования, понятийный аппарат информатизации образования, библиографию по проблемам информатизации образования, по учебникам дисциплин цикла Информатика, научно-популярные, документальные видео материалы и фильмы, периодические издания по информатизации образования и многое другое.
