Использование интерактивной презентации как средства обучения дошкольников 
Use of the interactive presentation as tutorials of preschool children

	Фадеева 
Клара Николаевна

ФГБОУ ВПО «Чувашский государственный педагогический университет им. И. Я. Яковлева», кандидат педагогических наук, г. Чебоксары, E-mail: fadeevakn@mail.ru

	Fadeeva 
Klara Nikolaevna

I.Yakovlev Chuvash State Pedagogical University, Cheboksary, E-mail: fadeevakn@mail.ru


	Аннотация

В статье раскрываются возможности использования интерактивных презентаций как одного из средств обучения дошкольников. Показаны возрастные и индивидуальные особенности восприятия информации детьми дошкольного возраста. Приведены некоторые рекомендации по оформлению слайдов, соблюдение которых позволяет повысить интерес к обучению.


	Abstract

In article possibilities of use of the interactive presentations as one of tutorials of preschool children reveal. Age and specific features of perception of information are shown by children of preschool age. Some recommendations about registration of slides which observance allows to increase interest in training are provided.
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Информатизация образования открывает педагогам новые возможности для широкого внедрения в педагогическую практику новых методических разработок, направленных на интенсификацию и реализацию инновационных идей воспитательного, образовательного и коррекционного процессов. Использование презентаций в изучении сложных для понимания дошкольников тем, дает возможность педагогам наглядно продемонстрировать им события и явления реальной жизни.

Использование мультимедийного оборудования предполагает групповую форму ра​боты с детьми и значительно снижает риск возникновения различных видов утомления, продолжительность занятий может быть увеличена в 2-3 раза, по сравнению с работой за персональными компьютерами. Такой вид организа​ции занятий близок к традиционному [1]. Мощный поток информации, применение компьютерных технологий, распространение игровых приложений оказывают большое влияние на воспитание ребенка и его восприятие окружающего мира. Комплексные мультимедийные обучающие ресурсы создают условия для увлекательного интерактивного занятия с вовлечением в этот процесс детей. Все внимание детей сосредоточено на воспитателе, который с помощью проектора демонстрирует материалы заня​тия. Интерактивные обучающие задания оказывают положительное влияние на мотивацию детей и их интерес к изучаемому материалу. Это могут быть наглядные пособия, видеоролики, фрагменты приклад​ных программных средств и т.д.

Презентация - это обучающий мини мультик, это электронная звуковая книжка с красивыми картинками, это отличное пособие для воспитателя, которое поможет ему рассказать детям об окружающем мире, познакомить с различными его явлениями, значительно расширяя при этом кругозор малышей.

При создании и демонстрации презентаций, предназначенных для работы с дошкольниками, должны учитываться их возрастные и индивидуальные особенности восприятия информации. 

 Приведем некоторые рекомендации по оформлению слайдов:

· фон слайдов не должен быть слишком ярким;

· изображения в слайдах презентации должны быть высокого качества, не допускается использование нечетких или размытых иллюстраций;

· изображения должны быть достаточно крупными, хорошо и четко видными с любого места;

· на каждом слайде может быть размещено не более 7-9 объектов (под объектами понимаются рисунки и текстовые фрагменты);

· для успешного усвоения содержания слайда изображение не должно быть перегруженным малосущественными деталями, загромождающими картину и отвлекающими внимание детей от главного;

· объекты иллюстраций должны изображаться в их естественных положениях;

· должны соблюдаться масштабные соотношения частей иллюстрации;

· необходимо учитывать соразмерность объектов относительно друг друга при одновременном размещении на слайде (например, шмель больше мухи);

· надписи на слайдах должны давать понятие о том, что изображено в кадре, не раскрывая его содержания в подробностях (например, название иллюстрации);

· использование анимации должно быть оправданным;

· если в качестве музыкального сопровождения используется песня, она должна соответствовать теме презентации;

· в заключительной части презентации в качестве стимулирующего момента может содержаться небольшой видеофрагмент по теме (например, мультфильм);

· смена слайдов должна осуществляться по щелчку мыши, чтобы педагог имел возможность управлять презентацией и остановить ее, в случае необходимости отреагировав на вопросы детей или иные ситуации, препятствующие просмотру презентации;

· общее количество слайдов, демонстрируемых на занятии с дошкольниками, не должно превышать 8-10 [2]. 

Мультимедийные презентации можно применять в различных образовательных областях: «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Художественно – эстетическое развитие», «Социально – коммуникативное развитие», «Физическое развитие». 

Также  можно организовать индивидуальную работу с использованием презентаций.  При индивидуальной форме обучения дошкольнику можно предложить выполнить тест или интерактивное задание, например интерактивную игру «Найди лишнее». При индивидуальной работе детей за персональными компьютерами можно решить ряд образовательных, развивающих и воспитательных задач: обучение навыкам работы с компьютером; изучение нового материала;  развитие навыков самостоятельной работы; развитие памяти, мышления, воображения, внимания, речи, других пси​хических функций и процессов; воспитание усидчивости и трудолюбия [4].

Индивидуальная форма обучения очень актуальна в работе логопеда. Например, при занятии  по речевому развитию «Звуковая культура речи: звук «Ц» использование презентации позволяет нам:

· упражнять детей в произношении  звука «ц» используя картинки предметов, животных, начинающихся на букву «ц»; 

· совершенствовать интонационную выразительность речи, используя тексты, рассказы, стихи, которые нужно повторять за диктором;

· учить различать слова начинающиеся со звука «ц», ориентируясь не на смысл слова, а на его звучание;

· также можно использовать на занятиях с презентацией  элементов предметно-развивающей среды различные игры, сказки, загадки, демонстрационного материала.

Таким, образом, применение компьютера в дошкольном обучении возможно и необходимо, оно способствует повышению интереса к обучению, его эффективности, всестороннему развитию дошкольника [3]. Демонстрация презентации с помощью мультимедийной установки способна произвести на детей сильное впечатление и служит мощным средством развития мотивации к учебной деятельности, инструментом воспитания и способом формирования хорошего вкуса, проникновения в мир прекрасного. Применение обучающих мультимедийных презентаций позволяет повысить эффективность процесса обучения и развития ребенка, ведет к повышению усвоения знаний дошкольниками, открывает новые возможности образования.

Библиография
1. Сотниченко А.Н. Использование информационно-коммуникативных технологий в дошкольном образовательном учреждении [Электронный ресурс]. –  Режим доступа: http://nsportal.ru/detskiy-sad/raznoe/2013/10/20/ispolzovanie-informatsionno-kommunikativnykh-tekhnologiy-v-doshkolnom.
2. Солоневичева М.Н. Использование информационных технологий в дошкольных образовательных учреждениях: методическое пособие. – СПб: ГОУ ДПО ЦПКС СПб «Региональный центр оценки качества образования и информационных технологий», 2008. – 88 с.

3. Фадеева К.Н. Организация занятий дошкольников в компьютерном игровом комплексе // Актуальные вопросы в научной работе и образовательной деятельности сборник научных трудов по материалам Международной научно-практической конференции: в 10 томах. Тамбов, 2015. С. 138-140.

4. Фадеева К. Н. Компьютерные игровые комплексы – Чебоксары : Чуваш. гос. пед. ун-т. – 2013. – 42 с.

.

