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	          Abstract: 
We consider health and social and psychological aspects of the safety of the student’s activity within cognitive-informational interaction with the means of information and communication technology in the context of pedagogical innovation.
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В период проведения социально-экономических реформ охрана общественного здоровья является одной из приоритетных задач социальной политики государства, а управление здоровьем детей рассматривается как фактор национальной безопасности и стратегической цели отечественного здравоохранения [1].
В этой связи представляет интерес ряд исследований, показывающих, что у большинства подростков образ жизни не соответствует гигиеническим нормативам. Оценка качества жизни показала, что суммарный показатель качества жизни подростков в возрасте 10-14 лет составил 84,3±25,6 балла, в возрасте 15-17 лет - 80,5±20,6 баллов. Качество жизни подростков характеризуется высоким уровнем социального и физического функционирования при сравнительно низком уровне школьного функционирования [3].
В условиях информатизации образования обучение выходит за традиционные рамки коммуникации между обучающим и обучаемым и интегрирует в нее и средство обучения. Модель переходит из двухкомпонентной в трехкомпонентную, а учитывая коммуникационную составляющую и участие в обучении всех элементов образовательной среды личности и многокомпонентной. Такой характер деятельности в рамках современной образовательной среды требует изменения и традиционной дидактики и содержания образования. В отличие от традиционных, испытанных столетиями методом и способов преподавания и представления информации, отбора его содержания, современная образовательная среда, появившаяся фактически на отрезке последних 10-15 лет, не исследована на возможные медико-социальные и психологические аспекты влияния на участников педагогического процесса. 
Из всего многообразия существующих в настоящее время методов обучения все больше внимания уделяется интерактивным методам в условиях здоровьесберегающей образовательной среды. ИКТ предъявляют определенные требования к психике учащегося, т.к. позволяют обеспечивать интерактивный диалог между обучаемым, обучающим и средством обучения, наглядную визуализацию процесса или его модели, в том числе скрытого в реальном мире, автоматизируют контроль результатов усвоения знаний. Данный метод обучения позволяет выйти за рамки традиционной классно - урочной системы, что позволяет строить персонализированное обучение исходя из личностных особенностей обучаемого. Эффективность методики обуславливается тем, что учащийся может не только слушать и видеть представляемое новое знание, но и может сам участвовать в данном процессе. По форме реализации могут использоваться индивидуальные и групповые творческие проекты, игры, работа в группах и т.д. При обучении в группах значение приобретают не только потребности конкретного учащегося, но и наличие возможности и потребности деятельности в группе. Существенное значение имеет обращение к знаниям и опыту учащегося, и формирование у него умений созидания и представления нового знания. Это должно сопровождаться и не столько сохранением, сколько формированием здоровья, обучением в здоровьеформирующих условиях.
Рассматривая когнитивно - информационое взаимодействие будем отталкиваться от трактовки Роберт И.В., понимающей под когнитивно-информационным взаимодействием (КИВ) информационное взаимодействие, реализованное на базе ИКТ, между индивидами или между индивидом (ми) и интерактивным источником образовательного ресурса (в том числе сетевого), основанное на личностном восприятии  информации (в том числе «концентрированной», информационно-емкой) адекватно персонифицированной познавательной системе, созданной самим индивидом, или адекватно «персональным конструктам» (в терминологии когнитивной психологии). Восприятие индивидом информационно-емкой информации, как вербальной, так и аудиовизуальной, основано, прежде всего, на его личностных особенностях. [4]
Говоря об педагогических инновациях, необходимо отметить, что они не возникают из ничего, а являются следствием существования определенной идеи, возникшей на основе имеющегося и выявленного инновационного противоречия. В ситуации постоянного снижения уровня здоровья учащихся, обусловленного, в том числе, появлением и массовым использованием средств ИКТ, информатизаций образования служит кристаллизатором проблемы развития образования в новых условиях, обусловливает необходимость инновационности его развития.
Рассматривая индивидуальность обучаемого, нельзя забывать и об индивидуальности обучающего. Информационное взаимодействие в данной ситуации позволяет обеспечить единое понимание и осознание реальности, исходя из использования стандартизованных терминов, общей базы данных, согласованных стереотипов.
Использование третьего компонента обучающей системы в условиях информатизации образования, средства обучения, позволяет оптимизировать связи участникам педагогического процесса, привести результаты обучения к некому общему пониманию и оптимизировать образовательную коммуникацию. Вместе с тем необходимо и понимание того, что когнитивные процессы у обучаемых и обучающих не только неоднородны, но и подвержены различным воздействиям, а их несовпадение приводит к формированию когнитивного диссонанса, пути преодоления которого крайне специфичны. [5]. Тем более актуально это и в условиях образовательной деятельности в современной информационной образовательной среде. Негативное действие на обучаемого могут оказывать как физические факторы инфраструктуры образования, так и дидактика и само содержание образования. 
[bookmark: _GoBack]Каждая инновация в образовании, приводящая к ухудшению здоровья обучаемых, снижает эффективность всей системы и должна быть признана либо ограничено целесообразной (при соблюдении мер профилактики возможного негативного воздействия на здоровье обучаемого) или нецелесообразной. Вместе с тем, необходимо признать, что любая образовательная деятельность является «затратной по здоровью». Что подтверждается и теми данными, что были представлены в первой части данной работы. Инновация в применении информатизации образования ориентирована на изменение структуры, содержания, организации и обеспечения образовательного процесса с учетом возможностей и потребностей его субъектов. Приоритетом должно быть формирование у субъектов образовательного процесса навыков учета, профилактики и предупреждения возможных негативных психолого-педагогических, медицинских и социальных последствий деятельности в рамках современных образовательных технологий. [3] Принимая во внимание ведения образовательной деятельности в рамках информационно-образовательной среды обучаемого, т.е. выходом данной среды за пределы учебного заведения, приоритетом становится и формирование навыков организации образовательного пространство личности с индивидуально-заданными параметрами, обусловленными состоянием здоровья обучаемого. Неотъемлемой компонентой является обеспечение общего содержания образования разделами, позволяющим формировать у него соответствующую здоровьесберегающую культуру. Данная компонента призвана преодолеть неизбежные противоречия между образовательными потребностями личности и уровнем ее здоровья при формировании личностно-ориентированной образовательной среды обучаемого, быть значимой в процессе приобретения и реализации полученных знаний. Существование данной здоровьесберегающей компоненты личностно-ориентированной образовательной среды должна рассматриваться как критерий деятельности образовательного учреждения (организация и педагогический коллектив), направленной на создание организационно-педагогических, социокультурных, содержательных и иных условий, способствующих формированию  и укреплению здоровья субъектов образовательного  процесса. 
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